

Hasta que no contemos con grandes reservas militares, capaces de suministrar fuerzas de refresco a todos los frentes, no podemos cantar victoria. En tanto el Gobierno prepara la movilización de nuevas quintas, es preciso que todos los partidos y organizaciones antifascistas se preocupen de la formación premilitar de todos los ciudadanos aptos para el manejo de las armas, facilitando de esta suerte la labor posterior del Gobierno.

El control no verá más que derrotas facciosas

Las fuerzas invasoras caen en Celadas

NUESTROS BARCOS, ALERTA

EDITORIAL

LAS RESERVAS DEL EJERCITO, BASE DE LA VICTORIA

Conforme transcurren los días de lucha se hace más patente la necesidad apremiante de crear las reservas de nuestro glorioso Ejército Popular, las reservas que han de conducir a la victoria. El desarrollo de la contienda enseña certeramente que para vencer en la lucha empeñada contra el fascismo internacional es absolutamente preciso darle a nuestro Ejército facilidad para combatir. Facilidad que, en este caso, es sinónimo de descanso. Un Ejército que mantiene siempre en primera línea las mismas fuerzas no rinde nunca como un Ejército que se renueva constantemente, que tiene siempre en vanguardia a soldados de refresco, con una ausencia total de fatiga.

Una de las primeras condiciones para conseguir la victoria definitiva es formar las reservas militares. Mientras no se alcance esto plenamente se tropezarán con grandes dificultades para vencer. La guerra, limitada a cortar el paso al fascismo invasor, se alargará indefinidamente. Todo el tiempo que va de lucha es un ejemplo diamantino. Se combate con ardor y se avanza, pero a ese avance no se le imprime un ritmo acelerado, de penetrante continuidad—que supondría la iniciación de la victoria final—, porque no se tienen unas reservas que suplan a los soldados de las primeras líneas, sustituyéndolas con la ventaja que dimana de su descanso, y brindándoles un período de tiempo que les permita reorganizarse y adquirir las energías perdidas en la pelea, que es dura y agotadora.

Si se quiere triunfar pronto y definitivamente hay que crear las reservas. Unas reservas en las que estén encuadrados todos los jóvenes y aquellos ciudadanos aptos por su edad para luchar, todos anhelantes de añadirse a la gran masa de antifascistas que combaten entusiastamente, día a día, en las trincheras para arrojar del suelo español a los invasores extranjeros y a quienes llamándose españoles han traicionado a España.

Hay que expandir por los rincones de las provincias leales la gran verdad estampada más arriba: La formación de las reservas militares acelerará la victoria y la hará indiscutible. Las Juventudes antifascistas tienen que realizar una formidable labor en este sentido. Hay que crear un estado de conciencia propicio para la formación de esas reservas. Hay que instruir militarmente a los afiliados de las organizaciones juveniles. Deben formarse Academias preparadoras de los futuros oficiales del Ejército Popular. Hay que solicitar del Gobierno la movilización de todos los ciudadanos aptos para empuñar las armas. La causa antifascista exige la creación de las reservas militares y las reservas militares han de formarse. En ello va, seguramente, la victoria de la causa popular. Antifascistas: Pedid la creación de las reservas.

PARTES DE MARINA Y AIRE

EFICAZ ACTUACION DE NUESTROS PILOTOS EN LOS SECTORES DEL SUR Y DE TERUEL

Valencia, 20.—El parte facilitado por el ministerio de Marina y Aire a las dos de la mañana:

Frente del Sur.—Cuatro aparatos leales bombardearon hoy una concentración de vehículos en el sur de Montoro, cerca de Pedro Abad. Otra escuadrilla leal bombardeó las líneas de las avanzadillas enemigas al sur de Peñarroya.

Frente de Teruel.—Seis trimotores bombardearon la estación de ferrocarril y los almacenes de la misma en Santa Eufemia, así como las posiciones facciosas de Celada. También bombardearon las reservas del adversario en la carretera de Teruel a Villarquemada y Celada. Se hicieron 15 vuelos para ametrallar las filas facciosas en las cotas 1.286 y 1.301.

BOMBARDEOS INTENSOS SOBRE ALEGRE, ESQUEDA, PLASENCIA, TORRIJOS Y SIGUENZA

Valencia, 20.—El parte facilitado en el ministerio de Marina y Aire a las cinco de la tarde:

Anoche, a las doce, una escuadrilla de aviones pertenecientes a la Tercera Región aérea (Cataluña) efectuaron un intenso bombardeo sobre las posiciones enemigas de Alegre, Esqueda y Plasencia, lanzando 17 bombas de 70 kilos y 32 de doce.

En el Centro se efectuaron diversos vuelos de reconocimiento. Durante uno de ellos fue bombardeada la estación de Torrijos, donde había un tren con 10 vagones y en otra vía ocho vagones más. El ataque de nuestros aparatos fue sumamente eficaz.

También bombardearon nuestros pilotos la estación de Sigüenza, sobre la que arrojaron bombas de 100 kilos, haciendo muy buenos blancos.

LOS PILOTOS REPUBLICANOS AMETRALLAN LAS POSICIONES FACIOSAS DEL FRENTE DE TERUEL, OBLIGANDO AL ENEMIGO A DESALOJAR SUS LINEAS DE CELADA

Valencia, 20.—El parte facilitado por el ministerio de Marina y Aire, a las 9 de la noche:

Sector de Aragón.—Las escuadrillas de bombardeo hicieron cinco servicios de reconocimiento sobre Celada, Calamocha, Teruel y Caudé, y ametrallaron las posiciones enemigas del Sur de Celada. Además, bombardearon una columna enemiga que se transportaba en camiones desde Teruel, por carretera, al sur de Caudé.

Las escuadrillas de cazas protegieron a las de bombardeo y reconocimiento, y además ametrallaron las fuerzas enemigas

¡Por la unidad de la juventud!

La Federación Provincial de J. S. U. crea su deber salir al paso de cuantas maniobras intentan romper nuestra unidad, y, al solidarizarse con su Federación Nacional, hace constar que de ningún modo consentirá actividades destinadas a ahondar posibles discrepancias en el seno de nuestra organización, que para nada pueden interesar a los aventureros y provocadores.

Nuestra Federación Nacional es amplia y democrática y en ella pueden expresarse nuestras opiniones. Nosotros estamos en la obligación de denunciar como enemigos de la unidad juvenil a aquellos que con burdas maniobras intentan romper la cohesión de nuestros J. S. U.

Queremos la unidad de toda la juventud popular y laboriosa. En las fábricas, en los talleres, en el campo, en los frentes, hemos mantenido firme la bandera de la unidad de toda la joven generación para ganar la guerra, y al que se ponga en nuestro camino le señalaremos ante las masas juveniles como enemigo de la juventud, que lucha unida por la libertad y por la democracia.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Magnífico avance del Ejército popular en el Frente de Teruel.—Las tropas que manda el coronel Sánchez Ledesma ocupan Celadas

Cedrillas, 20.—El avance sobre el norte de Teruel ha culminado en la ocupación del pueblo de Celadas, de un formidable valor estratégico. Los facciosos, ante el empuje de la infantería leal y los ataques de nuestra gloriosa aviación, tuvieron que replegarse, hallándose nuestras fuerzas a diez y ocho kilómetros de Teruel. El pueblo de Celadas domina la carretera que va desde Teruel a Zaragoza. A pesar de que el enemigo recibió refuerzos, nuestra aviación, conjuntamente con la infantería leal, ha diezmado a las fuerzas rebeldes, capturando numerosos prisioneros y pasándose a nuestras filas gran número de soldados. En esta operación se ha cogido al enemigo una importante cantidad de material. No obstante estar clasificándolo en estos momentos, se sabe ha sido tomado al enemigo tres cañones del 10,5, dos antiáerios, cinco morteros, 300 proyectiles del 7,5, 8.000 cartuchos de fusil, etc.

CONQUISTADA CELADAS, LAS FUERZAS LEALES PROSIGUEN SU AVANCE ARROLLADOR.—CINCO CAÑONES Y 14 AMETRALLADORAS MAS EN NUESTRO PODER

Cedrillas, 20.—Nuevos detalles de la ocupación de Celadas por las fuerzas

del Ejército popular dan cuenta de que el ataque de las fuerzas leales comenzó a las diez de la mañana, después de una vibrante arenga del teniente coronel Sánchez Ledesma. A poco de empezado el ataque nuestra gloriosa aviación arrojó bombas sobre los objetivos de la carretera, que fueron cubiertos con gran acierto. Al principio las fuerzas rebeldes, sorprendidas por el enérgico ataque de las tropas leales, fueron replegándose con orden, pero luego, ante la intervención de la aviación republicana, huyeron desordenadamente. Tan sólo algunos grupos resistieron, encontrando la muerte un comandante de Asalto, cuyo cadáver ha sido recogido por las fuerzas del Ejército popular. El avance de nuestras tropas ha proseguido con enorme brío hasta un kilómetro más allá del pueblo de Celadas, donde fortifican las posiciones conseguidas.

Los prisioneros capturados en la acción de Celadas ascienden a ochenta y la relación del material conseguido se aumenta con cinco cañones antiáerios y catorce ametralladoras.

PARTE DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

El formidable avance de nuestras fuerzas en Teruel.—Victoriosos combates en el Frente de Euzkadi y en el Escamplero

Mientras su artillería ametralla la población civil de Madrid, nuestras baterías disparan sobre objetivos militares, como la Fábrica de Armas de Toledo, en la que ocasionaron grandes destrozos

Valencia, 20.—El parte del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra, radiado a las 22, dice:

“EJERCITO DEL CENTRO.—Ligeros tiroteos de fusil y de ametralladora y fuego de morteros en los distintos frentes de este Ejército, sin consecuencias de importancia por nuestra parte.

Una vez más, la criminal artillería facciosa ha bombardeado en el día de hoy la población civil de Madrid, produciendo víctimas.

Durante la jornada, se han pasado a nuestras filas varios soldados, procedentes de las rebeldes.

AGRUPACION DE CUENCA.—Desde nuestras posiciones alcanzadas últimamente a los facciosos, se sostuvo fuerte tiroteo con el enemigo y duelo de artillería, sin consecuencias en nuestras líneas.

AGRUPACION DE TERUEL.—El impenitente avance de nuestras fuerzas por el frente norte de este sector ha culminado en la jornada de hoy con la ocupación del pueblo de Celada, situado a escasa distancia de la carretera de Zaragoza a Teruel.

La aviación republicana, con su acostumbrada pericia y precisión, bombardeó intensamente por la mañana las posiciones y tropas enemigas, que trataban de resistir en las inmediaciones del pueblo, provocando su huida. Poco después, nuestros soldados, dotados de gran arrojo y entusiasmo, asaltaron dichas posiciones y ocuparon Celada, obligando al enemigo a retirarse precipitadamente.

El número de bajas causado a los rebeldes es muy elevado, y entre el enor-

me botín recogido, aún sin clasificar, figuran dos piezas de artillería del 75 con su correspondiente ganado de tracción, cuatro morteros, siete ametralladoras y otros diversos efectos.

Se capturaron varios prisioneros y a nuestras filas se pasaron bastantes soldados del enemigo.

EJERCITO DEL ESTE.—Por el frente norte de este Ejército fueron sorprendidos dos grupos de fuerzas facciosas, causándoles bastantes bajas.

En el resto del frente, ligeros tiroteos sin importancia.

EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE EUZKADI.—Se batieron consistentes posiciones enemigas del Derretil y Charragoti, destruyendo varios parapetos de los facciosos, a quienes les fueron causadas además numerosas bajas.

FRENTE DE ASTURIAS.—En Oviedo, ligero cañoneo y fuego de fusil. En el Escamplero, intenso fuego de artillería sobre las posiciones enemigas de Monte Otero, que sufrieron un duro castigo.

Se pasaron varios soldados a nuestras filas, con su correspondiente armamento, uno de ellos, portador de un fusil-ametralladora.

AGRUPACION SUR-TAJO.—Ha sido bombardeada con gran intensidad y precisión, por la artillería republicana, la fábrica de armas de Toledo. Los desperfectos causados por el fuego de nuestras baterías fueron considerables, observándose diecinueve explosiones y un incendio de importancia.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.”

Bruno Alonso denuncia, una vez más, al miserable Mundo de las Cancillerías la criminal complicidad de los barcos de guerra alemanes e italianos con los fascistas

Valencia, 20.—El comisario político de la Flota, camarada Bruno Alonso, trata en un artículo periodístico de la conducta provocadora de los barcos de guerra alemanes e italianos, y dice que, en el Mediterráneo, no hay una sola vez que no salga nuestra flota sin encontrarse, en vez de con el enemigo, con los buques de esos países fascistas, que inmediatamente avisan a los barcos facciosos.

Tres marineros que hace poco pudieron escaparse de Ceuta, dijeron que ocho días antes de efectuarse el bombardeo de nuestra escuadra contra Ceuta, el crucero alemán “Leipzig” lo anunció a los rebeldes.

Frente del Sur

CRIMINAL BOMBARDEO DEL HOSPITAL DE ANDUJAR

Andujar, 20.—A partir de las siete de la tarde de ayer, la aviación facciosa ha bombardeado esta población tres veces, arrojando numerosas bombas sobre los establecimientos públicos y sobre el hospital.

Hasta ahora van recogidas 122 víctimas, entre muertos y heridos.

Durante toda la jornada de ayer, estuvieron paralizadas las operaciones en todos los sectores de este frente.

Ante la digna actitud de España

Se forma espontáneamente en Valencia una imponente manifestación de simpatía hacia Indalecio Prieto, recorriendo las calles con banderas de todas las organizaciones antifascistas

PALABRAS DEL MINISTRO DE MARINA Y AIRE

Valencia, 20.—Esta tarde, espontáneamente, se ha organizado una grandiosa manifestación en Valencia, a la que han acudido, sin ser objeto de llamamiento alguno, centenares de millares de personas y representaciones de todos los partidos y organizaciones sindicales antifascistas, con sus banderas y estandartes.

La multitud se dirigió al Ministerio de Marina y Aire, solicitando la presencia del ministro, camarada Prieto, para expresarle su homenaje de admiración y simpatía por la valiente y comentadísima nota hecha pública ayer, destacando la irreductible posición de España respecto al control.

Indalecio Prieto salió al balcón del Ministerio, siendo acogido con enorme entusiasmo por los manifestantes, que prorrumpieron en numerosos vivas y en grandes ovaciones. Prieto expresó a los congregados su gran satisfacción por las expresiones de vivo espíritu antifascista que recibiera, y dijo que era al Gobierno en pleno a quien debía dirigirse el homenaje de simpatía y adhesión.

Los manifestantes se disolvieron pacíficamente, dando muestras de un entusiasmo.

Nadie puede oponerse a la justicia popular. Los jueces deben inutilizar al enemigo

Delegación Provincial de Trabajo Nota sobre pactos colectivos

Para el caso de que en algunas localidades de esta provincia se efectúen por los patronos y los obreros de cualquier oficio, profesión o industria (taeas del campo especialmente) pactos colectivos sobre condiciones de trabajo, se advierte que para que tales pactos tengan fuerza legal y, por ende carácter obligatorio para unos y otros dentro de la demarcación territorial respectiva, deberán cumplirse escrupulosamente y puntualmente por quienes los suscriban lo que a tal efecto determina la ley de 21 de noviembre de 1931 en su artículo 12, que copiamos a la carta así:

"Artículo 12.—Se considerará pacto colectivo acerca de las condiciones de trabajo el celebrado entre una Asociación o varias Asociaciones patronales con una o varias Asociaciones profesionales obreras, legalmente constituidas, para establecer las normas a que han de acomodarse los contratos de trabajo que celebren, sean éstos individuales o colectivos, los patronos y trabajadores del ramo, oficio o profesión a que aquéllos éstos pertenezcan en la demarcación respectiva.

Tendrá también el valor jurídico de un pacto colectivo, en defecto del que define el párrafo anterior, lo convenido ante una Autoridad, funcionario o Comproación oficial, como delegados del ministerio de Trabajo y Previsión, sobre condiciones de trabajo, entre representantes designados en reuniones públicas, con intervención de la Autoridad, por los elementos patronales y obreros de un determinado ramo, industria y profesión en una localidad o demarcación.

No podrá establecerse en los pactos colectivos acerca de las condiciones de trabajo ninguna que fuere menos favorable para los trabajadores que las determinadas en las disposiciones legales y en las bases adoptadas por los Jurados Mixtos o Comisiones paritarias legalmente reconocidas.

Los pactos colectivos habrán de constar necesariamente por escrito y una copia de los mismos deberá ser rigurosamente enviada al ministerio de Trabajo y Previsión y a la Delegación provincial correspondiente, a fin de que sean visados y registrados.

La duración mínima de los pactos colectivos será la de dos años y en este tiempo no podrán ser modificados por huelgas o lock-outs salvo en casos de autorización expresa del ministerio de Trabajo y Previsión.

Lo que se hace público para conocimiento de los elementos interesados y en evitación de las confusiones y trastornos a que de seguro habría de dar lugar la inobservancia de lo dispuesto en el precepto legal transcrito.

Murcia, 20 de abril de 1937.—El Delegado provincial de Trabajo.

Junta de Hacendados de la Huerta de Murcia Edicto de Cobranza

En cumplimiento al acuerdo del Ayuntamiento de 17 de enero de 1929, se abre un plazo voluntario de cobranza, concediéndose una bonificación de 2 por 100 sobre el total de los recibos que se abonen en estas Oficinas y durante el plazo de quince días desde la fecha del presente edicto.

Transcurridos esos quince días se procederá a la cobranza de la siguiente forma: a domicilio en la capital, y a los propietarios residentes en la huerta, en los sitios y días que oportunamente se anunciarán, en donde los interesados podrán presentarse a retirar sus recibos (sin bonificación ni gasto alguno).

Que si después de hechos los requerimientos expresados no se verificase el pago, se procederá a cobrarse en la forma que determinan las Ordenanzas de esta Huerta.

Murcia, 19 de abril de 1937.—El contador, **L. Martín Baldo**; El presidente, **Feliciano Giménez**; El depositario, **José Navarro**; Fijese: El alcalde, **F. Pimela**.

NOTAS Y AVISOS

DEPENDIENTES DE SIMILARES DE CASINOS Y CIRCULOS (U. G. T.).—Junta general extraordinaria para el jueves, 22, a las diez de la mañana, en el domicilio social (Casa del Pueblo).—El secretario, **Angel Sánchez**.

DEPENDIENTES DE PELUQUERIAS (U. G. T.).—Se cita a todos los peluqueros y peluqueras de señoras para hoy, 21, a las ocho de la noche.—El delegado, **Roco**.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.).—Junta general extraordinaria para el jueves, 22, a las siete de la tarde.—El secretario.

Gran Semana del Duro EMPEZARA EL DIA 3 DE MAYO EN LA CASA DE LOS REGALOS.—LOTES DE GRAN OCASION.—RIQUELME, 4

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy miércoles, desde las cinco a las doce, la producción en español **CLIVE DE LA INDIA**, por **Ronald Colman** y **Loretta Young**.

CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las cinco a las diez, **EL CHICO MILLONARIO**, por **Eddie Cantor** y sus bellísimas "Girls".

CINEMA INIESTA
Hoy, desde las cinco a las doce, éxito de la obra en español, **MARES DE CHINA**, por **Jean Harlow**, **Ballace Beery** y **Clark Gable**.

CINE POPULAR
Mañana jueves, desde las cinco a las nueve y media, la española producción **EL NIÑO DE LAS COLES**, por el popular **Rafael Arcos**.

Partido Socialista Obrero Español

SECCION DE MALAGA
Tengo el gusto de poner en conocimiento de mis camaradas de Málaga y su provincia, que habiendo sido designado por la Federación Provincial y Agrupación Socialista de dicha capital, delegado para que, en su nombre, pueda solucionar cuantos asuntos necesiten, en lo referente a avales políticos y demás garantías que precisen en Murcia y su provincia; aquellos que lo precisen podrán pasarse por la Secretaría de la Agrupación (Casa del Pueblo), donde me encontraré todos los días laborables, de seis a siete y media de la tarde, para atenderles en vuestras demandas.

Al mismo tiempo, debo de advertirles a los afiliados a las Agrupaciones de Málaga, que residen tanto en Murcia como en su provincia, la necesidad que tienen de darse de alta en la Sección correspondiente, a fin de normalizar reglamentariamente sus relaciones con el Partido.

Salud y República Socialista.
José L. Rosa
Murcia, 19 de abril de 1937.

LA SITUACIÓN DE LOS FACCIOSOS ESPAÑOLES EN MARRUECOS ES GRAVE

Para solucionarla, tratan de enviar a los grandes verdugos Martínez Anido y Doval

En Marruecos se apoyaron los generales traidores para lanzarse contra su patria; allí se afirmaron y de allí nutrieron sus exangües fuerzas. En el rifleño ignorante y pobre encontraron ayuda. Cegó a todos el brillo de las promesas e impulsó el engaño de sus jefes venales, egoístas, codiciosos. En aquel trozo de tierra que se obligaron a proteger, por su honor, en nombre de su patria, que les encargó de esta misión, buscaron con promesas embusteras, un apoyo que les faltaba para su gran traición.

Lo consiguieron, en los primeros momentos, fomentando ambiciones y apetitos. Pero no pensaron que éstos habían de dar su fruto, que no había de ser, precisamente, el que ellos deseaban. El Rif es un avispero que si se inquieta o se agita, se revuelve peligrosamente airado. Y esto es lo que está sucediendo ahora, según noticias dignas de todo crítico.

No se trata del malestar, del descontento, de la rebeldía latente entre los militares que sienten el sonrojo de verse superados a otros extranjeros, a los que les azota la vergüenza de saberse culpables de que ejércitos extranjeros pisen el suelo de su patria; descontento que se exteriorizó en un complot, ahogado en sangre. Con ser estos síntomas gravísimos para los facciosos, lo es muchísimo más el problema planteado ahora en aquella zona de la soberanía española.

Por sus características, por sus raíces, por las consecuencias que de él pueden derivarse, encierra una gravedad extraordinaria. Tanta que no se

espero del patriotismo de los contribuyentes leales al Gobierno legítimo de la República, que se apresurarán a cumplir sus deberes fiscales para no privarse de los recursos tan necesarios en estos momentos.

Murcia, 20 de abril de 1937.—El Tesorero de Hacienda.

puede pesar ni medir. Y más si se tiene en cuenta que viene a alentar, a encender y a soplar la llama, hasta el momento quizás más oculta que débil del malestar, de la inquietud existente entre el elemento indígena, como consecuencia del engaño de que ha sido víctima al arrastrarlo a una guerra sangrienta contra España, en el suelo de España, por los militares y notables traidores.

Este trascendental problema que se alza frente a los generales facciosos es la discordia a fondo surgida entre los moros "nacionalistas", que acudieron a la llamada de Mohamed Torres, y los "tradicionales", que aspiran a continuar bajo la protección de una España nacional.

La discordia ha prendido entre ellos y el encono se acentúa.

Según personas bien conocedoras de los asuntos del Protectorado, las pasiones se agitan y la lucha es agria y honda, y puede derivar por cauces sangrientos.

Este problema trascendental ha venido a agravar los otros planteados en Marruecos a los ex-generales traidores. Todos cooperan a poner en ebullición el avispero del Rif. Unos y otros moros, han emprendido una intensa y violenta campaña, cuyas consecuencias no pueden calcularse.

Los generales facciosos se han dado cuenta de la gravedad de las circunstancias, y según nuestro informador, para disipar la nube amenazadora, que aumenta y se ennegrece sobre sus cabezas parece que no se les ha ocurrido más medida que la de enviar a Marruecos como Alto Comisario a Martínez Anido y de ayudante de éste, a Doval.

En Melilla se asegura que llegarán en breve a dicha plaza estos dos siniestros personajes, de cuya triste celebridad saben algo también los moros; personajes en quienes confían los ex-generales traidores, partidarios, como ellos, de los procedimientos crueles y sangrientos.

Este es el problema gravísimo que ha venido a aumentar los otros planteados a los facciosos en Marruecos. Todos cooperan a poner en ebullición el avispero del Rif.

Este problema trascendental ha venido a agravar los otros planteados en Marruecos a los ex-generales traidores. Todos cooperan a poner en ebullición el avispero del Rif. Unos y otros moros, han emprendido una intensa y violenta campaña, cuyas consecuencias no pueden calcularse.

Los generales facciosos se han dado cuenta de la gravedad de las circunstancias, y según nuestro informador, para disipar la nube amenazadora, que aumenta y se ennegrece sobre sus cabezas parece que no se les ha ocurrido más medida que la de enviar a Marruecos como Alto Comisario a Martínez Anido y de ayudante de éste, a Doval.

En Melilla se asegura que llegarán en breve a dicha plaza estos dos siniestros personajes, de cuya triste celebridad saben algo también los moros; personajes en quienes confían los ex-generales traidores, partidarios, como ellos, de los procedimientos crueles y sangrientos.

Este es el problema gravísimo que ha venido a aumentar los otros planteados a los facciosos en Marruecos. Todos cooperan a poner en ebullición el avispero del Rif.

Para tener derecho a la rebaja del alquiler

MUY INTERESANTE PARA LOS INQUILINOS
Se recuerda a todos los inquilinos de Murcia y su provincia, para que no puedan alegar ignorancia, que para acceder a los beneficios de rebaja de alquileres que establece el decreto de 29 de septiembre último es indispensable que el contrato esté registrado en las oficinas de las zonas recaudatorias de Hacienda.

Los contratos de Murcia (capital) serán presentados en las oficinas de las zonas primera y segunda, sitas en Manfredi y plaza de Santa Gertrudis, respectivamente.

Caso de no existir el contrato de in-

quilinato será suficiente la presentación del recibo del alquiler del último mes.

Se advierte que de no hacerlo en la forma indicada no tendrán derecho a rebaja alguna.—EL TESORERO DE HACIENDA.

Ministerio de Marina y Aire

COMISARIA DE ARMAMENTO Y MUNICIONES
Delegación de Murcia

Teniendo conocimiento esta Comisaría de que, no obstante la nota ya inserta en la prensa y emitida por la radio, respecto a que no se venda chatarra de hierro fundido sin autorización de la misma, existen comerciantes, poco escrupulosos, que continúan haciéndolo, y a precios abusivos, incluso para otras provincias, con evidente prueba de desafección al régimen, al perjudicar los intereses de guerra aquí organizados; ha tenido a bien disponer lo siguiente: 1.º No se podrá vender absolutamente ninguna chatarra de hierro fundido, en esta provincia, sin autorización de esta Comisaría de Municionamiento.

2.º Cuando lo autorice este organismo, no podrá rebasarse los siguientes precios: 150 pesetas toneladas para la primera calidad, 140 para la segunda y 130 para la tercera.

3.º En ningún caso podrá sacarse de la provincia chatarra de este género, existente en la misma.

4.º A los contraventores de estas disposiciones, o a quienes, disponiendo de

este material, no lo notifiquen, se les requisará sin indemnización de ninguna clase, comunicándolo al propio tiempo a las autoridades gubernativas, para la imposición de las sanciones a que haya lugar.

Murcia 19 de abril de 1937.—El jefe de la C. A. M., **Antonio Lazo**.

MANUEL PELEGRIN VERA
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS 22 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolada madre, **Bernarda Vera Querada**; hermanos, **Encarnación, Pepita, Lola y José Pelegrin Vera**; hermanos políticos, **Jacinto Paños Ramos, Victoria Escribano y Antonio Espinosa**; tíos, entre ellos **José Pelegrin Torrel y José Vera Querada**; sobrino; primos, y demás familia,

Al comunicar a sus amistades tan irreparable pérdida, les ruegan asistan a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las cuatro, desde la casa mortuoria al Cementerio, por lo que les anticipan las gracias.

Benjaifán, 21 de abril de 1937.

Interesantísimo para los propietarios

Se hace saber a los contribuyentes que si estos débitos no son satisfechos dentro del plazo que terminará el 30 de junio próximo, se les incautará por el Estado, sin otro trámite ni requisito, las fincas y bienes de su propiedad, ya se hallen en su poder o en el de otras personas u organismos.

Espero del patriotismo de los contribuyentes leales al Gobierno legítimo de la República, que se apresurarán a cumplir sus deberes fiscales para no privarse de los recursos tan necesarios en estos momentos.

Murcia, 20 de abril de 1937.—El Tesorero de Hacienda.

Ejército Voluntario COMISARIA CIVIL DE LA BASE DE MURCIA

Secretaría general
Ponemos en conocimiento de los Ayuntamientos, como asimismo de los aspirantes al ingreso en el Ejército Voluntario de la República en esta Base que, habiéndose completado la recluta para los Batallones 27 y 28 que teníamos en formación, se abstengan los Consejos municipales de pasaportar reclutas para este Ejército Voluntario de la Base de Murcia, como asimismo de solicitar el ingreso de los aspirantes, hasta nueva orden que, de recibirla esta Comisaría civil de la superioridad le daríamos publicidad para conocimiento de los Ayuntamientos y de los aspirantes al ingreso.

No obstante de cuanto antecede, los Ayuntamientos podrán pasaportar para su incorporación a cuantos han solicitado su ingreso en nuestro Ejército por el arma de Artillería y hayan sido artilleros en el Ejército, cuya arma de procedencia tendrán que haber justificado documentalmente. Sin esta justificación, ni deberán ser pasaportados ni admitidos.

Para las Unidades de Infantería como decimos no se admitirán hasta nueva orden.

Murcia, 20 de abril de 1937.—El Comisario-secretario general, **Antonio Canizares Penabaz**.

U. G. T. Comité de Control

"ARTE DE IMPRIMIR"
Por la presente se cita a todos los compañeros delegados de talleres, para celebrar una reunión, esta tarde a las seis y media, en el local de este Comité de Control.

Se ruega a los compañeros delegados la puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés para los mismos.—El Comité.

ALTA VOZ DEL FRENTE

Radio Murcia transmite todos los días a las 20,30 las emisiones de ALTA VOZ DEL FRENTE.

¡No dejes de escucharlas, radioyentes!
¡A todos interesa!

SE DESEA TENER NOTICIAS DE...

Antonio Padilla Campo desea saber el paradero de Luisa Verdán Peña.
—Carmen Gilabert desea saber el paradero del niño Antonio Quevedo, evacuado de Madrid.
—Dolores García Vátero desea saber el paradero de Juanito Ruiz García, de ocho años, evacuado de Madrid.
—Rafael Ruiz Solano desea saber el paradero de Fuensanta Bernal Moreno y Victoria Ruiz Bernal, con cuatro hijos.
—Francisco Salto Carmona desea saber el paradero de su compañera María Núñez Sastre y cinco hijos, evacuada de Málaga.
—Juan Trillo López desea saber el paradero de Josefa Trillo López y Antonia Blanca Moncayo.
—Manuel Pérez González desea saber el paradero de Carmen y Dolores Sánchez Amador, María Martín Sánchez, Manuel y Miguel Martín Sánchez.
—Francisca Jiménez Guerrero desea saber el paradero de Gabriel Martos Campo.
—Antonio Ocaña Trevijano desea saber el paradero de Antonio Ocaña Tacon e Inés Fernández Pineda.
—Salvador Molina Sánchez desea saber el paradero de Antonio Molina Bustamante y Antonio Fernández Molina.

Partido Comunista COMITE PROVINCIAL

Por el presente se cita en este Comité provincial del Partido Comunista, Saltillo, número 9, a todos los militantes de nuestro partido pertenecientes al ramo de Empleados Municipales, incluidos guardias, para el próximo día 22, a las seis de la tarde, para tratar de asuntos de gran interés.

Iguamente quedan citados los empleados ferroviarios de la línea Murcia-Caravaca, y a las siete de la noche, para este mismo día.

SUCESOS

SOSPECHOSO
Vigilancia presenta a Miguel Segarra Sanmartín, detenido en Los Alcázares por sospechoso.

LA CAIDA DE LOS LIMONES
También presenta a los menores Ataulfo Benítez Calle y José López Galante por hurto de limones en la huerta.

¿Y EL OTRO?
Manuel Puertos Castillo denuncia a José Sánchez del Olmo por riña.

DESERTOR
Vigilancia presenta a Juan de Paco Martínez por estar reclamado como desertor del regimiento de Sevilla número 34, de guarnición en Cartagena.

RECLAMADOS
También presenta a Juan de Dios Bautista García y Juan Serrano Tolezano, reclamados por el Juzgado de instrucción.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NÚMERO PREMIADO AYER: 136

También presenta a Juan de Dios Bautista García y Juan Serrano Tolezano, reclamados por el Juzgado de instrucción.

Oiga, Oiga Oiga

GUARDE SU DINERO PARA LA SEMANA DEL DURO. — EN LA CASA DE LOS REGALOS BONITAS COMBINACIONES. — RIQUELME, 4

CORAZON ZAMORA
Inmenso surtido en Corbatas, Cuellos, Medias y Calcetines — Guantes y Perfumería. — Platería, 62.

PRUEBE EL GALAN DE NOCHE

Nombre registrado. — El único de PERFUMERIA "GESE" Triquete, 9. — MURCIA

Teatro Romea

EMPRESA: VICENTE MARTINEZ
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA SOCIALIZADA
DEBUT: JUEVES 22 DE ABRIL DE 1937
Por la tarde: A las siete y media, **EL BARBERO DE SEVILLA**.
Precios: Butaca, 1,50; general, 0,30.
Por la noche: A las diez, **LUISA FERNANDA**.
Precios: Butaca, 3,50; general, 0,75.

VISITE EXPOSICION CALZADOS MARTINEZ

RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES
PRECIO FIJO — FRENTERIA, 38

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, FUNDADA EN 1864
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS
— COMPLEMENTAMENTE DESEMBOZADOS —

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros de valores — Seguros contra accidentes — Seguros marítimos — Seguros contra el robo y tumulto popular. — Subdirector en las provincias de MURCIA y ALBACETE: **ISIDORO REVERTE Y SALINAS**
Fermín Galán (Trapería), 51, principal. — Teléfono, 1150.

El camarada Stalin ha dicho: "Tengo gran fe en la juventud española". ¡No le defraudemos!

Habla un obrero fugado del infierno italiano

El fascismo es la miseria, la esclavitud, el envilecimiento humano, el histerismo patrioter y el peligro constante de guerra

EN ITALIA SE COME POCO Y MAL. A VECES, NI SIQUERA SE COME

Nadie puede formarse idea de los sufrimientos que impone el fascismo

"Le Peuple" del 12 de los corrientes publica el siguiente reportaje:

"Un camarada que ha podido expatriarse de Italia—después de haber sufrido cárcel, confinamiento y vigilancia especial—nos ha remitido estas impresiones que nos complacemos en publicar.

Nuestro camarada quiere conservar el anonimato, a fin de no ofrecer pretexto al régimen mussoliniano para que se cebé contra su familia y amigos.

El cuadro que nos traza sobre vida material y moral del pueblo italiano es, de por sí, lo bastante impresionante para no necesitar comentarios.

"Hace un mes apenas que estoy en París. No he de ocultar que mis primeros pasos por la ruta del exilio son bastante duros. No obstante, ¡qué sosegado aliento se respira, a pesar de las dificultades inevitables con que todos mis hermanos exiliados han tropezado o tropiezan!

Entre los proscrios, todos los que han tenido la posibilidad de vivir fuera de Italia, durante varios años, no pueden formarse una idea exacta de los sufrimientos que el fascismo ha infligido a los italianos.

Miseria material. Miseria moral. La lira ha perdido en un año la tercera parte de su valor

El trabajo, cuando se tiene la fortuna de lograrlo, está mal retribuido, con salarios que los extranjeros no pueden imaginar siquiera.

Diez o quince liras diarias se considera una suma casi fabulosa por una jornada de trabajo que excede generalmente de ocho horas. En la Italia fascista no se conoce el sobresueldo por horas extraordinarias. El coste de la vida aumenta sin cesar, de una a otra semana. El valor de la lira ha perdido desde hace un año, por lo menos, una tercera parte de su capacidad adquisitiva. Su desmoronamiento se acelera, y, por ahora, nada puede detenerlo.

Los stocks de materias primas se agotan, y esa siniestra broma de la autarquía económica no es sino una mixtificación, que sólo sirve para que algunos trusts de la industria ganen sumas fabulosas aumentando la miseria de las masas".

Sólo con el engaño más inabordable se ha conseguido reclutar "voluntarios" para luchar contra la República española

A todo esto hay que añadir el terror producido por la guerra de España que el sentimiento y la conciencia del pueblo entero, reprobaban.

No se repetirá nunca bastante esta gran verdad, y es deber nuestro de italianos proscrios declararla al mundo entero: El pueblo italiano no quiere la guerra contra la República española. Sólo el engaño más inabordable ha podido arrancar millares de jóvenes a sus familias, para enviarlos en vana de un general traidor.

Al conocerse la maniobra, se ha producido una profunda agitación. Una ráfaga de revueltas cruzó la península, y, a pesar de la policía y de las detenciones en masa practicadas durante estas últimas semanas, el pueblo italiano manifiesta su protesta.

En las ciudades y en los campos no se oye más que una pregunta murmurada al oído: ¿Dónde vamos a parar?—¿En qué desastre se hundirá la trágica experiencia fascista, que dura háce catorce años, y que ha destruido todo bienestar para la mayor parte de la población, dejando tras sí montones de escombros y centenares de miles de víctimas?

El fascismo, tras hundir a Italia en la mayor miseria, ha amordazado

La que hace insostenible la vida en Italia fascista, no es—a pesar de que así se diga—la miseria material. Se come poco. Se come mal. A veces, ni siquiera se come. Esta es la suerte de los países pobres, sobrepobrados, ante los cuales se levantan las infranqueables barreras de los países ricos, celosos de su prosperidad, mezquinos también, por su estúpida xenofobia.

Pero éste, es otro asunto. Lo que hace la vida penosa en el sentido exacto de la palabra, es la esclavitud mo-

ral para el pueblo italiano. En un país de espléndido sol, puede prescindirse de manjares sabrosos, y contentarse con vivir con lo estrictamente indispensable para no desfallecer.

El fascismo ha sumido al pueblo italiano en la depauperación fisiológica y le ha arrebatado todas las libertades; hasta la de quejarse, y la de reñunfiar.

No he dicho protestar, porque para esta forma de rebeldía contra el régimen, existe todo el aparato policíaco y judicial, con su crueldad infinita, sus confinamientos en las islas malditas, sus condenas a muchos años de cárcel.

El patrono italiano puede disponer a su antojo de los esclavos

El campesino, bajo la dictadura del fascismo, ha vuelto a ser el siervo. "El señor amo" es todopoderoso, y hay que dirigirse a él con humildad.

El patrono es el amo absoluto. Está fuera y más allá de las leyes—de todas las leyes—y puede, a su antojo, disponer de sus esclavos.

¿Los sindicatos obreros fascistas? He ahí una broma, que no engaña a los obreros italianos.

Saben que deben cotizar para estos sindicatos, cuyos dirigentes son designados por el mismo Gobierno. Pero son lo bastante cautos para no ocasionar la menor molestia a estos funcionarios del Estado.

¿Asambleas sindicales? ¡Bah!, ésta es una práctica de las "democracias podridas".

¿Reclamaciones a los Sindicatos? Esto podría provocar represalias terribles para los desgraciados que recurriesen. Los Sindicatos fascistas no tienen más que una sola finalidad: gastar en prebendas suntuosas el dinero que se recauda con las cotizaciones obligatorias. El fascismo, al cabo, no es otra cosa que una vasta organización de vampiros que chupan la sangre del pueblo italiano.

La O. B. R. A., organización fascista del espionaje

Pero el fascismo italiano, a pesar de su aparato policíaco y judicial, teme siempre al obrero y al campesino. Sabe que son sus enemigos, no obstante la amenaza de la miseria y del paro. Y ha establecido en las fábricas, en los despachos y en el campo, una vasta red de espionaje. Cuando los hombres no comen lo que necesitan, y el paro se considera como una enfermedad epidémica, no resulta difícil para los gobernantes extraer de esta masa debilitada traidores y soplones.

En Italia, esta organización se llama O. B. R. A. (Obra voluntaria represión antifascista). Quien pertenece a la O. B. R. A. tiene asegurado el empleo. Puede confiar en su progreso. Obtendrá siempre el premio a su indigno trabajo.

Los obreros italianos saben todo esto y callan, o adoptan un lenguaje convencional para hablar entre ellos. El fascismo, sin

darse cuenta, ha acabado por crear un "argot" que habla la población obrera y campesina, y que es la única expresión verdadera de un pueblo encadenado.

En Italia, pese a la vigilancia policia, hay millares de antifascistas

Desde que he abandonado Italia, recibo cartas que llegan a mí por las vías más misteriosas y más inteligentes.

Son de camaradas—tenemos millones de ellos en Italia, podéis estar seguros, camaradas del extranjero—que me preguntan, con ansiedad: "¿Cómo viven en Francia los campesinos y los obreros?".

Porque nadie en Italia concede crédito a los diarios italianos que anuncian cada tres días la revolución en París y que predicen las más negras catástrofes para el Gobierno del Frente Popular. El escepticismo anglo-italiano es una coraza impermeable contra todas las idioteces de la prensa de Italia que aumentan a diario sus corresponsales en París.

Pero yo contesto a estos amigos que quedaron en Italia:

"Francia es un gran país, en el que el hombre es libre, en el que es pagado el trabajador, en el que no se ve obligado a mendigar, en el que cuenta con la C. G. T., organización libre y poderosa, para su defensa, en el que el ciudadano es dueño de la ciudad.

El fascismo es la miseria, la esclavitud, el envilecimiento humano, el histerismo patrioter, y el peligro constante de guerra. La democracia es la prosperidad, la libertad, el desenvolvimiento del individuo, la garantía de la paz."

INTERESANTES MANIFESTACIONES DE UN SACERDOTE CATÓLICO

La justicia debida al obrero estaba atropellada. El único camino que tenía la Iglesia para conservar al obrero a su lado era reparar la injusticia

No se trata de una guerra religiosa, sino económico-social

El ilustre sociólogo y profesor, Canónigo Arboleya ha hecho de nuevo interesantes declaraciones.

Se ha manifestado una vez más enemigo de la violencia, y ha dicho:

"No creo en los motivos religiosos de esta guerra. Creo que se trata de una cuestión económico-social. Desde principios de siglo vengo diciendo lo mismo: la justicia que se debe al obrero está atropellada. Debemos propugnar la justicia en sí misma y combatir por ella sin que ningún motivo nos aparte de este camino. El único que tenía la Iglesia para conservar al obrero a su lado era cumplir su deber de reparar la injusticia. Los católicos

LOS BORBONES CONTRA ESPAÑA

El ex-rey ha dado dos millones de libras para la sublevación

El «Daily Express» del 13 de abril publica lo siguiente: «En un telegrama de nuestro corresponsal en París, nos dice lo siguiente: La infanta Eulalia, de 73 años, tía del ex-rey Alfonso, me ha revelado hoy lo siguiente:

Primero: que la sublevación en España estaba planeada hace dos años.

Segundo: que Alfonso dió al general Franco dos millones de libras para la causa.

La Infanta desterrada me recibió en París en el hotel donde ella vive desde que la familia real fué expulsada de España.

El general Franco dijo al ex rey que podría tomar Madrid en quince días. Esto estaba ya convenido en julio de 1934.

Nosotros pensábamos todos en Franco, y le dimos dinero en tales cantidades que llegamos a perjudicarnos vendiendo nuestras joyas.

Yo pensaba todavía que Franco podría ganar con la ayuda de los poderes extranjeros, pero ahora... ¿en qué situación estamos?

Los sentimientos contra la monarquía serían ahora demasiado amargos para que muchos años pudiéramos pensar en volver.

El ex rey está en un estado de aturdimiento como todos, y abrumado por la pérdida de su dinero».

HEMORROIDES, curación por Electrocoagulación, Dr. García Pérez. — Plaza de la Cruz, 3.

FRENTE SUR TAJO

Noticiario de guerra

Crónica de nuestro redactor corresponsal

UN AVANCE DE UN KILOMETRO AL FONDO

A requerimientos del capitán Guijarro, habíamos elegido ya nuestro minarete, desde el cual íbamos a presenciar el combate. Pero afortunadamente no hubo tal combate. Cuando las fuerzas de Guijarro saltaron el parapeto con gran arrojo, en busca del enemigo que hostilizaba desde sus trincheras de allá abajo, los fascistas, presos de un pánico enorme por lo impetuoso e inesperado de nuestro ataque, emprendieron una de sus fugas características, abandonando todo lo que fuera impedimento para su correr. Entre tanto, las tropas del capitán Hueso, aprovechando la desmoralización enorme del adversario, iniciaron un avance impetuoso por el ala izquierda, que encontró muy poca resistencia. La operación, realizada con arreglo a lo dispuesto por el mando, se ha efectuado con una precisión absoluta de objetivos, sin costarnos una sola baja y con exiguo gasto de municiones. Y cuando hemos tenido en nuestras manos una ignominiosa bandera monárquica arrebatada al enemigo por Pedro Morales, delegado político de las fuerzas de Hueso, hemos sentido una emoción intensa de victoriosa alegría.

UN CONCIERTO MUSICAL PARA LOS FACCIOSOS

La Banda musical de la 46 Brigada ha dado varias audiciones en diversos parapetos, el 14 de abril. En uno de ellos, la proximidad a Toledo era tanta, que desde aquella ciudad se escucharon, con gran asombro, las obras musicales que interpretó la Banda con maestría insuperable. Los soldados fascistas de los parapetos inmediatos, arrebatados por nuestro entusiasmo, levantaban los puños y escuchaban la música, mientras nuestros milicianos bailaban en su presencia, regalándoles una liebre e invitándoles venir a nuestras filas. El desconcierto que se nota en el enemigo es indescribible. Pues según nos informa un grupo numeroso de soldados del regimiento de Bailén, pasados a nuestras filas con armamento, bombas de mano y gran cantidad de municiones, las grandes y reiteradas derrotas que vienen sufriendo desde Guadalajara hasta Andalucía, los tiene completamente aplanados, suscitándose entre ellos altercados frecuentes de bastante gravedad.

PECES GORDOS DE LA "QUINTA COLUMNA"

El capitán Vilanova y el comisario Ernesto García, han prestado un gran servicio de contraespionaje en momentos críticos y circunstancias singulares. Unos sujetos provistos de documentación falsa, tendieron hábilmente una emboscada para cruzar nuestras líneas y llegar a Toledo, llevándose consigo al capitán o en su defecto al comisario. Repunimos a dar más detalles, pues como consecuencia de estas detenciones, se está descubriendo la

trama de un espionaje en toda regla, conocedor de nuestros emplazamientos, armas, hombres y otros datos que, en poder del enemigo hubieran servido para producirnos daños y quebrantos de importancia.

CONSOLIDANDO NUESTRA VICTORIA

En los días de asueto se organizan festivales en los pueblos de la comarca, a beneficio del S. R. I., pro nuevo Komsomol, pro Hospitales de Sangre, Cruz Roja, etcétera. El pueblo de estas latitudes, sometido secularmente al dominio tiránico de la iglesia, el cacique y el latifundista, ya perdiendo la hostilidad inicial y se interesa ya francamente por nuestras mismas inquietudes, confundiendo gratamente con nosotros, en cuantas ocasiones les depara la celebración de nuestros festivales, partidos de fútbol y actos de propaganda organizados por nuestros luchadores. Cuentan para ello con equipos de fútbol tan excelentes como el "Trasmisiones" y el "Aguilas Rojas"; la rondalla "Uribarry", numerosos artistas, algunos de la fama del pensionado Alcañiz, que con la Banda de la Brigada organizan fiestas, cultivan el espíritu, consolidan nuestra victoria y contribuyen a engrosar las suscripciones abiertas, alcanzando ya una cifra superior a 25.000 pesetas.

AREVALO NO ES DESERTOR

Con mucho gusto consignamos el ruego que hace a la prensa el comandante Cipriano Arevalo. No es desertor. Durante largos meses lo hemos encontrado muchas veces en las primeras líneas, siempre contento y con el mayor fervor antifascista, dispuesto en todo momento a dar su vida en defensa de su pueblo. Para satisfacción de Arevalo y complacencia nuestra, dejamos consignada esta nota.

AL OBRERO DESCENOCIDO

Chirivella ha tenido una idea genial. Difícilmente se organiza un parque móvil mejor que lo ha hecho este comandante, con sus legiones de mecánicos, chóferes, pintores, carpinteros, etc., cuyas instalaciones y dependencias causan la admiración de cuantos las visitan. Pero lo que constituye objeto preferente de nuestra admiración es un taller completo, montado sobre el chasis de un camión grande sin motor, donde no falta el menor detalle desde un torno gigantesco hasta la última llave. Pues bien. Esta obra, orgullo de todo el parque móvil, lleva una inscripción artística que dice así:

"AL OBRERO DESCENOCIDO"

La motorización perfecta, factor esencial de la guerra moderna, la tienen bien asegurada Chirivella y su gente de "gasolina", que por esta vez, desmiente la mala fama que goza.

RUSOFILO

Frente Sur Tajo, abril 1937.

tió en el error. En periódicos católicos aparecían artículos en los que se hablaba del tigre y del domador, del pueblo y del demagogo, para pedir que al pueblo, como al tigre se le ponga en jaula. Evidentemente, ésta es la causa del actual doloroso momento en que vivimos; y en ello cabe una responsabilidad grandísima a los católicos españoles.

Los católicos españoles no han sabido ser cristianos

"El Pueblo ya sabe que Cristo y su doctrina le defienden; de lo que no está tan seguro es de que la defendamos los eclesiásticos.

He tenido ocasión de comprobar esto ahora, durante la guerra. Entre otros, he visto dos dibujos que representan lo siguiente: En uno de ellos se ve al fondo una gran cruz, en la que Jesús expira; junto a ella, un obispo que tiene en sus manos un fusil, a modo de garrote, y en primer plano dos moros que apuntan con sus fusiles a la cruz, y a los que dice el obispo:

"Duro, que es hijo de un obrero". El otro dibujo consiste en un pedestal, sobre el que se encuentra un obispo revestido de capa y mitra, a quien el dibujante ha colocado a cuatro pies o a gatos. Sobre él, como peana, un Cristo vestido con blusa, con el brazo izquierdo en alto y el puño cerrado, y como pie del dibujo: "Reinaré en España".

El pueblo penetra en las cosas y ha establecido la diferencia que existe entre Cristo y los católicos, entre las doctrinas y los eclesiásticos. A Cristo le quiere; a nosotros no.

Es triste confesar que los católicos españoles no han sabido ser cristianos y es oportuno recordar cómo en la reciente visita que hizo al Papa el Presidente de las Juventudes Católicas de Francia, el Sumo

Pontífice le recomendó que con singular constancia recuerde a los católicos que son cristianos. "Católicos, somos cristianos", dijo el Papa.

Debemos dejar de ser fieras para ser hombres

"Para el futuro no veo más que una solución, que supone un cambio total en la conducta seguida hasta hoy por los católicos españoles.

Llegar al pueblo, pero llegar a él con amor y con competencia. Es preciso desarraigar el error de que el pobre se halla más cerca de la virtud que el rico. Para el desenvolvimiento de una vida cristiana normal se necesita cierto bienestar material. Esto lo dice Santo Tomás y es una verdad evidente. Entre privaciones y miserias es muy difícil ser virtuoso.

Debe irse a la justicia por sí misma, sin mirar quién es el atropellado. Y por esto, la justicia social-cristiana no debe ir dirigida a que el obrero se haga católico, a que vaya a misa, sino simplemente a que triunfe la justicia. Al tratar cuestiones sociales no habiemos jamás de religión.

Hay que hacer justicia sin mirar si aquel a quien se la hacemos es cristiano o budista, moro o judío; cumplimos con nuestro deber y lograremos, demás, atraer al pueblo.

Tres veces recuerda el Evangelio las palabras de Dios a su profeta Isaías: "Prefero la misericordia al sacrificio". Dios prefiere que el hombre se entregue al bien de sus hermanos antes que a su sacrificio. Dios prefiere que hagamos justicia, que brindemos amor, lleguemos al pueblo, a que conservemos lo externo, lo suave y vistoso de la religión, viviendo de espaldas a la justicia. Y esto no lo han entendido los católicos españoles.

Debemos dejar de ser fieras para ser hombres.

BANDO

Don Fernando Piñuela Romero, Alcalde-Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital

Hago saber:

Primero. Que al objeto de tener controlada la próxima cosecha de patatas en el Término municipal, los cultivadores de dicho tubérculo, bien sean propietarios o arrendatarios, vienen obligados a presentar declaración jurada de las tahullas que tengan sembradas de dicho producto en el plazo de diez días, que finalizará a las 12 horas del próximo día 30 del actual.

Segundo. Los Alcaldes pedáneos cuidarán de difundir en la mayor medida posible este Bando, al objeto de que nadie pueda alegar ignorancia, fijando ejemplares en los sitios acostumbrados y en los locales de los Sindicatos, círculos, etcétera, de su demarcación.

Tercero. Estas declaraciones se harán llenando los impresos que les serán facilitados por el Alcalde pedáneo y expresando en ellos con toda claridad los datos siguientes:

- a) Nombre y apellidos del arrendatario o dueño de las tahullas.
- b) Domicilio del declarante.
- c) Situación de la finca: paraje y partido.
- d) Tahullas sembradas de patatas.
- e) Fecha.
- f) Firma con los dos apellidos, o im-

presión del dedo pulgar de la mano derecha y firma del pedáneo que atestigüe este dato.

Estas hojas declaratorias se harán por duplicado; debiendo el Alcalde pedáneo entregar una de ellas autorizada con su firma y sello de la pedanía al interesado.

Cuarto. El día 2 de mayo próximo, antes de las 13 horas, todos los Alcaldes, sin excusa ni pretexto, presentarán las hojas declaratorias en el Negociado de Abastos (Sección de Estadística) de este Ayuntamiento.

Quinto. Las ocultaciones totales o parciales serán sancionadas con la incautación de las cosechas y de las tahullas; pasando a Tribunal de Desafectos para que sea juzgado por dicho concepto.

Sexto. Ningún cosechero de patatas podrá disponer de éstas sin la autorización de esta Alcaldía.

Séptimo. Oportunamente se fijarán las normas por las que los cosecheros habrán de regirse para disponer de la patata cosechada.

Lo que hago público para que sea cumplido en todas sus partes en evitación de las sanciones que se establecen. Murcia, 20 de abril de 1937.—El Alcalde, Fernando Piñuela.

En la severa depuración de los partidos y organizaciones está la garantía de su propia fortaleza

Reportajes de NUESTRA LUCHA

DIRIGENTES SOCIALISTAS

FRANCISCO CANDEL

Ha venido siendo —desde su fundación— norma de NUESTRA LUCHA, órgano de la Federación de Juventudes, alentar, al propio tiempo que difundir, la labor silenciosa y celosamente desplegada, en cualquier radio de acción en que se desenvuelva, de todo dirigente antifascista. Con el de Francisco Candel, presidente de la Casa del Pueblo, inauguramos hoy una serie de retratos, cuyos fondos tendrán la precisa elasticidad que alcance la medida del marco.

El edificio —o sea el fondo donde desarrolla sus actividades el camarada socialista—, que ahora es residencia de las Ejecutivas de las organizaciones afectas a la U. G. T., fue antiguo Palacio episcopal de la sede cartaginense. De amplia traza francesa, se construyó a mediados del siglo XVII para refugio de prelados asustadizos contra las correrías de los canallas piratas argelinos, para los que un obispo representaba caza de más provecho que el ciervo mejor astado.

Una vez que se pasa el gran arco de entrada, al piso, se asoma un desnivel que no está, como pudiera creerse, para desagüe rápido de las que, provenientes de las desbordadas del Segura, saltando su pretil, entraron por la puerta posterior, sino que servía de dique recio y macizo, a las que solían venir por bajo el arco de Verónicas a desembocar en los portales delanteros...

Dejamos atrás una enorme perra preñada, de ojos garzos, que, con su garita de madera, ocupa el local que en otro tiempo llenaba aquel viejo perro, fallero y socarrón, a quien llamaban el "Hermano José"... ¿En dónde pararán tus huesos, oh!, hermano de tus hermanos?...

Ascendimos por una magnífica escalera Luis XIV, marido —el rey, no el estilo— de María Teresa, la infanta española comedora de ajos. Bajo la hornacina del centro, donde nos imaginamos un dios Mercurio, representativo de la administración eclesiástica, existe un busto en cuyo pie se lee, en letras grandes: "Pablo Iglesias".

Por un momento nos acomodamos en la baranda del descansillo, recordando aquel tejer y destejer de curas que subían y curas que bajaban, lucientes como unapiel raspada de cerdo. Otros, apergamidados, i flexibles, indentados, las largas tijeras, rojas y negras, echadas hacia el pescuezo como cosidas a la espalda. Luego recordamos que nosotros no hemos venido aquí a rememorar estampas de tipo bajo, isabelino, sino a visitar simplemente a Candel en uso de un deber informativo.

La galería que encuadra el patio está llena de consignas, ingenuas unas y veces como "No busques tu lápiz, camarada", y otras tradiciones como esta sencilla advertencia: "Ojo con los espías".

Cuando nos cansamos de leer, consignas, preguntamos: —¿Es aquí? —¿Quién? —Candel. —No. Aquí es Font, el secretario. —Gracias, camarada, perdone. —De nada, salud.

A su vez, otros ciudadanos que andan como desalentados asomándose a todas las puertas, nos preguntan:

—Tiene la bondad? El Comité de Transportes, me hace el favor? ¿Dónde está la Administrativa? —Encantados, respondemos nosotros. —Vean, ahí dice: "Junta Administrativa". Lo demás, nos sabemos. —Somos, nuevos aquí, añadimos sonriendo como disculpándonos...

En un cruce de la galería, aparece Candel. Enseguida se exponen nuestras pretensiones de entrevistarlo.

El camarada presidente de la Casa del Pueblo, se nos queda mirando fufato fijamente, en silencio. Después, in-

clina de lado la cabeza —una cabeza grande— un poco sobre el hombro y dice:

—Periodista Everasto, hay que trabajar las horas que la guerra necesita.

—Comprendemos. Sin embargo, verás: NUESTRA LUCHA quisiera orientar a sus lectores sobre ciertas particularidades, poco conocidas, de tu actuación al frente de los Sindicatos de la U. G. T. Por otra parte, tu reciente viaje a Valencia también ha despertado una curiosidad extremada.

A Candel le baila, de un modo constante, en los ojos, inteligentes, un no sabemos qué de burla, sin que ello le

de su propio partido, sino de alguna—o algunas—personas determinadas, a lo que yo me opuse aun a costa de ganarme enemistades de algún grupo. Pero, aun a trueque de eso, sigo creyendo que hice bien, puesto que entendía y aún no se borrado de mí la convicción, ni se borrará, que cuando los sindicatos me eligieron su presidente, era para que cuidara y no permitiera que por nada ni por nadie se mancillara la U. G. T.

—¿Qué realización, de tu labor, te ha satisfecho más? —Si he de ser franco, la labor que al frente de la U. G. T. he realizado que más me ha satisfecho, por no enumerar más, es la de haberme preocupado prin-

ni en contra de nadie; está siempre a favor de lo que es su norma de siempre, moralidad y justicia y por consiguiente si hay delito, ahí están los tribunales populares, que no deben estar coaccionados ni en un sentido ni en otro y si es pleito político, ahí están los partidos políticos. Que ellos resuelvan.

Yo creo que era la posición justa y sobre todo, si de las actuaciones judiciales salía algo denigrante (celebraré que no), la U. G. T. quedaba limpia, que de otra forma, habiéndose solidarizado hubiera corrido el riesgo de haberse manchado para siempre. La U. G. T. vale más que uno o varios compañeros. Supongo que así entenderá el próximo Congreso.

—¿Quieres decirme camarada, algo de tu actuación en la Comisión de Abastos?

—Sencillamente, creo haber cumplido con mi deber, que no es poco, sin que imagine por esto que el funcionamiento debe de ser perfectible. He pasado horas muy amargas sobre todo cuando la escasez de trigo. Noches enteras sin dormir, sin poder solucionar nada porque aquello escapaba a mi radio de acción. En los ministerios no me atendían, no me podían atender, y cuando pudieron hacerlo, el trigo que se recibía era caro y malo. Pude, sin embargo, conseguir del ministerio de Agricultura que el Estado pagase la diferencia de la carestía y los trabajadores murcianos pudieran comer el pan a menor precio, que en principio se tasó. He procurado por todos los medios que Murcia esté abastecida. Algo he conseguido, aunque no todo lo que me proponía, y espero llevar a cabo.

Pero lo que más satisfacción me produce es mi gestión desde este cargo en las cosas agrarias, que como ya dije en principio ha sido siempre mi preocupación principalísima. Primero fue el campo con su problema agobiante de la falta de semente y de numerario para adquirirlo. Yo repartí semente, con préstamos hasta la recolección por valor de varios cientos de miles de pesetas a todo el campesinado de la provincia. Quiero aprovechar la ocasión para expresar el reconocimiento de los campesinos y el ímpetu propio al Frente Popular de Murcia, que fue quien en esta labor puso la primera piedra entregando ciento setenta mil pesetas a la Comisión de Abastos para estos menesteres y que aún no se le ha podido hacer efectivos.

Igual pasó con las patatas, que por las circunstancias actuales no podía traerse del norte y hubo que gestionarla del extranjero. Solo así ha sido posible la gran cantidad de plantación que ha habido. Diecientos mil pesetas prestó el ministerio de Agricultura para empezar y que ya han sido devueltas gracias al gran sacrificio del obrero huertano que ha sabido sacrificarse, que ha sabido cumplir su palabra y que en fin, vive la guerra. Así lo ha comprendido el ministro del ramo al felicitarlos por mi conducto en telegrama que hoy recibo.

También he tenido que gestionar abasto del extranjero y he de declarar que con la ayuda del ministro. Igualmente la hojaldela para la fabricación de pulpa en la próxima campaña.

Y, para terminar, camarada Everasto, puedo afirmar, sin tener a incurrir en immodestia, que, en colaboración con Gloria, salvé la economía del ácido de la provincia. Valencia y Castellón saben algo de esto.

EVERASTO JURADO

VALENCIA

Valencia, 20.—El ministerio de Marina ha designado, como delegados a las fiestas que se celebrarán en Meñá el 1.º de mayo, al cabo apuntador Anselmo Díaz, y al marinero Rafael Lacambra.

El señor Vázquez Humasqué, subsecretario de Agricultura, felicita a nuestros campesinos por su seriedad ejemplar

Nuestro camarada Francisco Candel, que tan formidable labor viene realizando en la Consejería de Abastos, ha recibido el telegrama del Subsecretario de Agricultura que transcribimos a continuación, reconociendo expresamente la seriedad de nuestros campesinos y de la excelente labor de nuestro camarada Candel:

"Recibido telegrama Jefe Sección Agronómica que hace transferencia de doscientas mil pesetas adelantadas para compra patatas, mégole transmita agricultores hermanos antifascistas mi felicitación por la seriedad con que han cumplido el compromiso de devolución contratado con este Ministerio. Reciba un abrazo cordial."

Inglaterra sale, por fin, de su incomprensible actitud

ENTRA EN BILBAO, SIN NOVEDAD DE NINGUNA ESPECIE, UN BARCO MERCANTE INGLES

Bilbao, 20.—Esta mañana ha entrado en el puerto el vapor mercante inglés "Scab Spray".

Con anterioridad a su entrada, habían sido adoptadas toda clase de medidas de protección y desde el amanecer navegaban, en servicio de vigilancia, un destructor y dos "bous" leales, estando prevenido un torpedero, así como todas las baterías y demás defensas de la costa, para repeler cualquier agresión de que pudiera ser objeto.

Por fortuna, nada sucedió, y el barco pudo entrar libremente, sin novedad de ninguna clase.

LOS REBELDES, SIN FUERZAS Y SIN DINERO

En el campo faccioso falta dinero y hombres. Por lo menos, hombres de confianza. Y, desde luego, españoles.

El Ejército que sigue a los ex generales traidores a su patria y a su honor se compone de extranjeros, de malos, de legionarios recogidos en los suburbios de los capitales del mundo y en las presidios. Delincuencia, diletantismo. Y "voluntarios" forzados, por hambre o imperioso mandato de sus esclavizadores, extraños a nuestro país, ajenos a España.

Los españoles son pocos, poquísimos, y éstos arrastrados por la violencia, a la fuerza. El pueblo odia al fascismo, se rebela contra él, lo combate como puede, en todos los sitios.

Con las armas en la mano los que han podido libertarse de su zarpa, con la resistencia pasiva, con la oposición velada, con la negación, los que han sufrido la desgracia de verse sorprendidos por él.

Con los facciosos están los extranjeros y el privilegio de un cuerpo aborrecido por el pueblo. Nadie más, ve-

EXTRANJERO

EL PROLETARIADO INGLES SE RADICALIZA

Londres, 20.—Se ha reunido el Comité Ejecutivo de la Federación de Mineros de la Gran Bretaña para realizar el escrutinio del referéndum que se ha hecho sobre la declaración o no de la huelga. El escrutinio ha dado el resultado siguiente: 444.548 votos en favor de la declaración y 61.448 en contra. A la vista de este resultado, el Comité de referencia se reunirá el día 30 de los corrientes para estudiar la fecha oportuna de la declaración de esta huelga.

OTRO ENTRAJE EN TORNO DE LAS COSTAS VASCOAS

Londres, 20.—En la Cámara de las Comunas, el diputado Chamberlain ha provocado un debate acerca de la situación marítima en la costa vasca, acusando al Gobierno de denegar la protección de la armada inglesa a los barcos mercantes de la misma nacionalidad. Acabó diciendo que el bloqueo de Bilbao es el bloqueo del Gobierno inglés, que no quiere lleguen víveres con destino a ese puerto.

LOS DE FALANGE DICEN QUE NO QUIEREN SER MONARQUICOS

Madrid, 20.—En los círculos monárquicos ha causado gran sensación las declaraciones del jefe provincial de Falange Española, Huelga, quien ha dicho que esta organización no tiene ningún propósito cambiador tentativo de restauración monárquica.

Sin embargo, lo que por emoción ha causado es su afirmación de que el partido tradicionalista debe desaparecer.

luntariamente. Ese es su Ejército "nacionalista". Con él pensaba imponerse en España.

Pero el cuerpo aborrecido disminuye, los mercenarios también; los malos, comprendiendo el engaño, se resisten y los invasores se vuelven al castigo. Y flaquean y retroceden y huyen. Y no inspiran confianza. Y los generales facciosos se encuentran sin tropas seguras.

Los ex generales rebeldes quisieran resarcirse de sus fracasos, elevar la moral de su gente, ganar el prestigio que van perdiendo, aún ante las potencias amigas y protectoras; conseguir su triunfo que les compensara de tantos reverses; pero las fuerzas...

Lo demuestra la carta de un soldado de la Línea que se halla en aquel campo.

Por esta carta, dirigida a su familia, se sabe que en pocos días ha recorrido, con otras tropas que se encontraban de guarnición en Jaca, los frentes de Guadalupe, conteniendo el desbordamiento regresivo de los invasores, y luego ha ido trasladado al frente de Vizcaya.

Sin ejército, al perder la confianza en los extranjeros, movilizan las pocas fuerzas nacionales que les obedecen a la fuerza. Y movilizadas continuamente, pretenden dar la sensación de que cuentan con fuerzas, velar la verdad, ocultar su angustiosa situación.

LA FALTA DE DINERO

De su situación económica, de su falta de dinero, da idea lo que ocurre con la recaudación de fondos para ayuda de las familias de los soldados.

Entre las mil suscripciones abiertas en el campo faccioso, figura ésta. Y como las otras, no tiene ingresos. No hay dinero en unos y ni dinero ni voluntad en otros. Hasta tal extremo llega la negativa a cooperar a esta suscripción, que la Comandancia Militar de la Línea dirigió, durante el mes de marzo una circular a todos los vecinos, recordándoles que existía una Junta recaudadora de fondos con el objeto antes indicado. En la "hojita" se lamentaba del vacío que la población hacía a la referida Junta y amenazaba con imponer sanciones a los que no contribuyeran. Pero la amenaza debió de influir poco en el ánimo del vecindario, puesto que al mes se publicaba otra "hojita", ésta firmada por la Alcaldía, haciendo forzosa la contribución a la mencionada Junta.

También se ha publicado y repartido en La Línea otra hoja, editada ésta por la Sociedad de Socorros Mutuos y Defensa del Ciego, de la provincia de Cádiz.

No debe ser muy limpio lo que ocurre con la recaudación de fondos y el funcionamiento de la citada Sociedad, cuando en la "hoja se duelen" veladamente y se alude a los "mercenarios o mangoneadores de conducta poco clara que tratan de engañar a ciegos y videntes".

Más claro, que al socaire de la arbitrariedad imperante en aquel campo faccioso—ambiente tan pódrido como el de otros campos rebeldes—han surgido una porción de parásitos que, dando amplitud al Cupón Humanitario, viven a costa del mismo.

Y lo mismo ocurre en otras poblaciones.

CATALUÑA

UN HIJO DE GODED EN EL BANQUILLO

Barcelona, 20.—Ha comenzado la vista contra Manuel Goded, hijo del general del mismo nombre, que fué fusilado en Barcelona al comienzo de la insurrección. El fiscal pide para el procesado la pena de muerte.



El presidente de la Casa del Pueblo, camarada Francisco Candel, visto por "Joquín"

reste al semblante una afectuosidad vivamente simpática.

—Bueno, vamos a mi despacho. Retratos de Marx, Stalin, Largo Caballero. En el centro, el Abuelo inmortal.

Francisco Candel pasea mientras habla:

—Mi primera preocupación, al designarme para la presidencia de esta Casa, fué el de engrandecerla a base de obreros conscientes, cuidando que aquello que era creación del viejo y glorioso Partido Socialista conservara toda su trayectoria de pureza y justicia, que fué también la base de sus éxitos en la tarea de la redención de los trabajadores.

—Mi propósito de siempre ha sido dejar al margen de las cuestiones políticas a la U. G. T. por entender que, de esta forma, sería una realidad la unión de todos los trabajadores, que en ella militan, ya que por pertenecer a distintos partidos políticos alguien pudiera molestarse si se inclinaba a favor de alguna tendencia. Unión ésta que era en absoluto imprescindible, y que a pesar de ser tan careada por algunos no ha sido practicada por los mismos.

Así había sido hasta hace muy pocos días cuando, con motivo de un incidente, llamémosle así, bien desagradable alguien le quiso utilizar en provecho ni siquiera

principalmente de las cosas agrícolas encunzando con la gran colaboración del Secretariado provincial de Trabajadores de la Tierra, hacia nuestras ideas, a la inmensa mayoría del campesinado y de la huerta. En la actualidad se eleva su cifra a más de ciento cinco mil afiliados, que gracias al amparo de la U. G. T. se han visto libres de la rapia que pagaban al principio del movimiento, por ciertos desaprensivos. Con mi gestión he conseguido se conceda por el Gobierno el crédito agrícola a los Sindicatos de Trabajadores de la Tierra, sin distinción de matices ni iniciales de la C. N. T. y U. G. T. Estoy seguro, que el día que los obreros de la tierra no encuadrados en nuestros sindicatos se den cuenta de lo que esto supone, forzadamente revertirán a la U. G. T. Me satisface por último haber conseguido a pesar de lo difícil del trance en que se le había querido meter a la U. G. T., que haya salido inmejorable de la prueba.

—¿No podría referirme algo sobre ese incidente a que has aludido antes?

—No quería hablar de él para evitar rozamientos, aunque no creo está mal que te lo explique ya que así podrá juzgar la opinión con entero conocimiento de causa.

Ante todo, quiero felicitar a NUESTRA LUCHA, por su acierto en interpretar lo que era mi pensamiento en el suceso que tanto ha apasionado a la gente en estos días, criterio que creo compartirá la U. G. T. en el Congreso que en breve ha de celebrarse.

Al denunciar días pasados, supuestos malos tratos a unos detenidos y la desacertada gestión de la primera autoridad, se quiso por determinado partido, que la U. G. T. se solidarizara con la citada gestión así como también con los supuestos encartados por el Juzgado que actúa.

Otros partidos políticos pertenecientes a la U. G. T. entendían todo lo contrario. Yo creo, que calibré bien la gravedad del asunto y siempre con miras tanto a la unidad de la U. G. T. como a conservar moral. dice: Ni la U. G. T. está en pro-

Frente del Centro

SE DESTRUYE UNA PASADIZO FACCIOSO SOBRE EL MANZANARES, LEVANDOSE A CABO MOVIMIENTOS ENVOLVENTES SOBRE MORATA Y LA MANANOSA

Madrid, 20.—Continúa la tranquilidad en los diferentes frentes madrileños. Hasta las primeras horas de la tarde no hubo más que de los de artillería, prosiguiendo las baterías facciosas su criminal oficio de cascos de la población de Madrid.

Esta madrugada los rebeldes de la Universidad intentaron vadear inútilmente el Manzanares y, para despistar, tendieron tablones de madera, atados con cuerdas, sobre el río. Apercibidas de ello nuestras fuerzas, hostilizaron duramente al enemigo, destrozándole el pasadizo.

En el Jarama se han llevado a cabo algunos movimientos envolventes sobre las posiciones rebeldes de Morata y de La Mananosa, mejorando nuestras líneas.